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	Arbetsmarknadsdepartementet
Jämställdhets- och biträdande arbetsmarknadsministern

	Till riksdagen	



[bookmark: Start]Svar på fråga 2022/23:211 av Johanna Haraldsson (S)
Arbetsorsakade besvär bland anställda inom välfärden 
Johanna Haraldsson har frågat mig vilka andra initiativ jag kommer att vidta för att minska de arbetsorsakade besvären, särskilt bland anställda inom välfärden.
Ingen ska behöva skadas eller bli sjuk av sitt arbete. Arbetslivet ska inte medföra att människor slås ut i förtid på grund av fysiska, sociala eller organisatoriska arbetsmiljöfaktorer. Arbetsgivaren är alltid skyldig att se till att arbetet kan utföras utan risk för ohälsa eller olycksfall. Inom den offentligt finansierade välfärdssektorn faller detta ansvar såväl på offentliga arbetsgivare som på privata utförare. 
Även om kommunsektorn har ett eget ansvar för sin verksamhet och ekonomi är samspelet mellan staten och sektorn viktig för att skapa goda förutsättningar för välfärdstjänsterna. Kommunsektorns ekonomi har långsiktigt stärkts, även om skillnader kvarstår mellan enskilda kommuner och regioner. För att bidra till goda och likvärdiga ekonomiska förutsättningar för kommuner och regioner har regeringen i den av riksdagen godkända budgetpropositionen för 2023 höjt nivån på de generella statsbidragen till kommuner och regioner med 6 miljarder kronor fr.o.m. 2023.
Arbetsmiljöverkets föreskrifter om organisatorisk och social arbetsmiljö (OSA), som började gälla 2016, innebär ett stort steg framåt och nya möjligheter i arbetsmiljöarbetet. Arbetsbelastning, arbetstidens förläggning och kränkande särbehandling är tre områden som föreskrifterna fokuserar på. Arbetsmiljöverket har i drygt 5 300 inspektionsärenden använt föreskrifterna om OSA.
Nu genomför Arbetsmiljöverket en utvärdering av OSA-föreskrifterna. Arbetsmiljöverket för samtal med arbetstagar- och arbetsgivarorganisationer, forskare och övriga intressenter som berättar hur de tillämpar föreskrifterna och hur de jobbat med OSA-frågor sedan föreskrifterna infördes för sju år sedan. Den färdiga utvärderingen blir en del i att bedöma om det finns ytterligare behov av insatser för att stödja tillämpningen.
Vård- och omsorgssektorn utmärker sig när det gäller ohälsa som en följd av organisatoriska och sociala faktorer i arbetsmiljön. Det kan också handla om dåliga förutsättningar och resurser för chefer inom äldreomsorgen med många anställda per chef och hög personalomsättning. Arbetsmiljöverkets inspektionsinsats 2017–2019 inom äldreomsorgen visar att nära nio av tio av de inspekterade arbetsplatserna hade arbetsmiljöbrister, främst gällande det grundläggande systematiska arbetsmiljöarbetet. 
För att få till en långsiktig förändring och bryta ohälsan liksom arbetsmiljöproblemen som finns inom vård- och omsorgssektorn har Arbetsmiljöverket förändrat sitt sätt att inspektera dessa verksamheter. Det är fullmäktige och nämnd som är den yttersta arbetsgivarrepresentanten för kommuner och regioner och styrelser för privata välfärdsföretag. Numera genomför Arbetsmiljöverket sina inspektioner på dessa arbetsplatser genom att de först träffar ledningen och därefter inspekterar arbetsplatser. Regeringen anser att det är viktigt att Arbetsmiljöverket fortsätter att utöva och utveckla tillsynen av arbetsmiljön inom offentligt finansierade välfärdstjänster.
Alla som jobbar i offentligt finansierade välfärdstjänster ska hinna, orka och kunna ge patienter, brukare och klienter en god vård och omsorg av hög kvalitet. Jag kommer att följa frågan noggrant.


Stockholm den 11 januari 2023
Paulina Brandberg
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